

Mem-293 @σωρία Βελτιστοποιήσις

Εξ αποστάσεως item 13

Πέμπτη 21/5/2020

(zoom meeting)

(55-70)

Το δuality πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού

ΟΡΙΣΜΟΙ: Έστω $c \in \mathbb{R}^n, b \in \mathbb{R}^m, f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}$ με $f(x) = (c, x) \forall x \in \mathbb{R}^n$.
 $g: \mathbb{R}^m \rightarrow \mathbb{R}$ με $g(y) = (b, y) \forall y \in \mathbb{R}^m$, και $A \in \mathbb{R}^{m \times n}$.

Το πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού: $\max_{x \in S} f(x)$ όπου:

$$S := \{x \in \mathbb{R}^n : x \geq 0 \text{ και } Ax \leq b\}$$

Λέμε ότι είναι ένα πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού σε ηρικανονική μορφή. Το δuality ενός προβλήματος σε ηρικανονική μορφή έχει τη διατύπωση: $\min_{y \in \tilde{S}} g(y)$ όπου: $\tilde{S} := \{y \in \mathbb{R}^m : y \geq 0, A^T y \leq c\}$.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. Στην ηρικανονική μορφή δεν είναι απαραίτητο να έχουμε $b \geq 0$
2. Κάθε πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού μπορεί να διατυπωθεί ισοδύναμα σε ηρικανονική μορφή. Ένας περιορισμός της μορφής $\sum_{j=1}^n A_{ij} x_j \geq b_i$ παίρνει προφανώς τη μορφή $\sum_{j=1}^n (-A_{ij}) x_j \leq -b_i$.

Ένας ισοτικός περιορισμός $\sum_{j=1}^n A_{ij} x_j = b_i$, αντικαθίσταται

από τις ανισότητες:

$$\sum_{j=1}^n A_{ij} x_j \leq b_i$$

$$\sum_{j=1}^n A_{ij} x_j \geq b_i \Leftrightarrow \sum_{j=1}^n (-A_{ij}) x_j \leq -b_i$$

ΘΕΩΡΗΜΑ:Για κάθε $x \in S$ και $y \in \tilde{S}$ ισχύει ότι: $f(x) \leq g(y)$.Απόδειξη: Έστω $x \in S$ και $y \in \tilde{S}$, τότε $x \geq 0, y \geq 0, b \geq Ax$ και $A^T y \geq c$.

$$\text{Άρα: } g(y) = (c, y) = \sum_{j=1}^m b_j y_j \stackrel{\text{(*)}}{\geq} \sum_{j=1}^m (Ax)_j y_j = (Ax, y) = (x, A^T y) \stackrel{\text{(**)}}{\geq} (c, x) = f(x).$$

(*) $x \geq 0$ (**) $x \geq 0$

ΘΕΩΡΗΜΑ: Έστω: $x^* \in S$ και $y^* \in \tilde{S}$, τέτοια ώστε: $f(x^*) = g(y^*)$.Τότε το x^* είναι σημείο ολικού ελαχίστου της f στο S και το y^* σημείο ολικού ελαχίστου της g στο \tilde{S} .Απόδ.Για κάθε $x \in S$ έχουμε: $f(x) \leq g(y^*) = f(x^*)$.Για κάθε $y \in \tilde{S}$ έχουμε: $g(y^*) = f(x^*) \leq g(y)$.

4) ΘΕΩΡΗΜΑ: Αν το πρόβλημα $\max_{x \in S} f(x)$ έχει βέλτιστη βασική μη εκφυλισμένη λύση, τότε το πρόβλημα $\min_{y \in D} g(y)$ έχει βέλτιστη λύση.

Απόδειξη:

Έχουμε ως δεδομένο ότι το πρόβλημα $\max_{x \in S} f(x)$ έχει βέλτιστη βασική μη εκφυλισμένη λύση $x^* \in S$.

Προσθέτουμε στις στήλες του A τα μοναδιαία πίνακα, δηλ. προσθέτουμε επιπλέον μεταβλητές (x_{n+1}, \dots, x_m) , και διακροφούμε το πρόβλημα: $\max_{z \in D} \tilde{f}(z)$, όπου: $D = \{z \in \mathbb{R}^{n+m} : [A | I_m]z = b, z \geq 0\}$ και $\tilde{f}(z) = f(z_1, \dots, z_n) \forall z \in \mathbb{R}^{n+m}$.

Επειδή, $Ax^* \leq b$, μπορούμε να βρούμε: $y^* \in \mathbb{R}^m$ τ.ω. $y^* \geq 0$ και $Ax^* + y^* = b$. Ορίζουμε: $z^* \in \mathbb{R}^{n+m}$ με:

$$z_j^* = \begin{cases} x_j^*, & j=1, \dots, n \\ y_{j-n}^*, & j=n+1, \dots, n+m \end{cases}, \quad j=1, \dots, n+m.$$

Τότε: $z^* \geq 0$ και $[A | I_m]z^* = Ax^* + y^* = b$. Άρα: $z^* \in D$ με: $\tilde{f}(z^*) = f(x^*)$.

Έστω: $z \in D$. Τότε ορίζουμε: $x \in \mathbb{R}^n$ με: $x_j = z_j, j=1, \dots, n$, και $y \in \mathbb{R}^m$ με: $y_{j-n} = z_{n+j}, j=1, \dots, m$. Επειδή, $z \geq 0$, έπεται ότι: $x \geq 0$ και $y \geq 0$. Επιπλέον, $[A | I_m]z = b \Rightarrow Ax + y = b \Rightarrow Ax \leq b$. Έτσι: $x \in S$.

Άρα: $\tilde{f}(z) = f(x) \leq f(x^*) \leq \tilde{f}(z^*)$. Αυτό σημαίνει ότι το παραπάνω πρόβλημα σε σχεδόν κανονική μορφή έχει βέλτιστη λύση.
 (ως δεδομένο)
 $b \geq 0$

Επειδή υπάρχει βέλτιστη λύση $z^F \in D$ υπάρχει βέλτιστη βασική ελαστική λύση z^B (το γεγονός ότι το b μπορεί να μην είναι θετικό δεν επηρεάζει το σχετικό συμπέρασμα). Ας είναι $I = \{i \in \{1, \dots, m\} \mid i_{i_i} > 0\}$ οι βασικές συντεταγμένες του z^B με $i_1 < i_2 < \dots < i_m \leq n+m$. Άρα οι κρίσιμες βασικές αρίθμους του $[A|I|m]$

δίνονται: $(a_{ie})_{e \in I}^m$. Επομένως πίνακας $B = [a_{i_1} \dots a_{i_m}]$ είναι ένας $m \times m$ αντιστρέψιμος πίνακας. Έτσι: $z^B = \sum_{e \in I} z_{i_e}^B e_{i_e}$. Επειδή $[A|I|m] z^B = b$, έχουμε ότι $B \begin{bmatrix} z_{i_1}^B \\ \vdots \\ z_{i_m}^B \end{bmatrix} = b \Leftrightarrow$

ορίζουμε $\forall k \in \{1, \dots, n+m\} \setminus I$: $y_j^k = 0$ $\forall j \notin I$

$$\Leftrightarrow \begin{bmatrix} z_{i_1}^B \\ \vdots \\ z_{i_m}^B \end{bmatrix} = B^{-1} b. \text{ Επιπλέον, } \begin{bmatrix} y_{i_1}^k \\ \vdots \\ y_{i_m}^k \end{bmatrix} = B^{-1} a_k, \quad 1 \leq k \leq n+m. \text{ Επειδή το } z^B \text{ είναι βέλτιστη ελαστική μη εκφυλισμένη}$$

λύση σε πρόβλημα ελεύθερης μέρους έχουμε: $f(y^k) - c_k \geq 0, k=1, \dots, n+m$. Έστω $c^B = \begin{bmatrix} c_{i_1} \\ \vdots \\ c_{i_m} \end{bmatrix}$ όπου $c_j = 0, j = n+1, \dots, n+m$. Τότε:

$$\sum_{e \in I} c_{ie}^B y_{ie}^k \geq c_k \Leftrightarrow \sum_{e \in I} c_{ie}^B (B^{-1} a_k)_{ie} \geq c_k, \quad k=1, \dots, n+m$$

Όταν $k = n+1, \dots, n+m$, τότε $c_k = 0$. Έτσι: $\sum_{e \in I} c_{ie}^B (B^{-1} a_k)_{ie} \geq 0 \Leftrightarrow \sum_{e \in I} c_{ie}^B (B^{-1} e_k)_{ie} \geq 0$. Έτσι: $\boxed{(c^B)^T B^{-1} \geq 0}$

Όταν $k = 1, \dots, n$, τότε $\sum_{e \in I} c_{ie}^B (B^{-1} a_k)_{ie} \geq c_k$. Άρα: $\boxed{(c^B)^T B^{-1} A \geq c}$

Ορίζουμε: $w^T = \underbrace{(c^B)^T}_{\Delta \times m} \underbrace{B^{-1}}_{m \times n}$ Από τα προηγούμενα έχουμε: $w \geq 0$ και $w^T A z \leq c$, άρα: $w \in \tilde{S}$.

(13.5)

Επιπλέον,
$$g(w) = b^T w = w^T b = (c^B)^T B^{-1} b = (c^B)^T \begin{pmatrix} z_{1m}^B \\ \vdots \\ z_{im}^B \end{pmatrix} = f(z^B) = f(z^*)$$

Άρα: η w είναι βέλτη λύση του δίκαι προβλήματος

□

Πρόταση: Αν η f δεν είναι φραγμένη στο S , τότε $\tilde{S} = \emptyset$

Αντίθετα, αν $\tilde{S} \neq \emptyset$. Τότε υπάρχει $w \in \tilde{S}$ και: $g(w) \geq f(x) \quad \forall x \in S$ άρα.

④ απόδειξη Αν $x^* \in \hat{S}$ είναι η βέλτιστη λύση του $\max f$ και $w^* \in \hat{S}$ η βέλτιστη λύση του $\min g$

$$\text{τότε: } x_i^* \left(\sum_{j=1}^m A_{ji} w_j^* - c_i \right) = 0, \quad i=1, \dots, n.$$

Απόδ Η προς αποδείξη σχέση σημαίνει: $f(x^*) = (A^T w^*, x^*) =$. Σημειώνουμε: $(A^T w^*, x^*) = (w^*, A x^*) = (w^*, b) = g(w^*)$.

Συν προκύπτει αποδεικνύμε: $(w^*)^T I = C_B^T B^{-1} \Leftrightarrow (w^*)^T B = C_B^T \Leftrightarrow (w_1^*, \dots, w_m^*) [\alpha_{i1} \dots \alpha_{im}] = (c_{i1}, \dots, c_{im})$, που είναι η τριτογενής σχέση όταν $i \in I$. Όταν $i \notin I$ τότε $x_i^* = 0$. \square